

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, miércoles 17 de Febrero de 1904.

N. 6.778

Crónica parlamentaria

CONGRESO

Sesión agitadaísima

Madrid 13.—Se abre la sesión a las 3:18, presidiendo el Sr. Romero Robledo.

En el banco azul el Sr. Sanchez Guerra.

La Cámara desanimada.

El marqués de Villafraña formula varias quejas contra el alcalde de Belchite.

Los señores Amat y Pi formulan varios ruegos de escasa importancia.

El señor Lletget reproduce su pregunta al Gobierno, sobre si es legal ó ilegal la detención de que fué objeto.

El ministro de la Gobernación dice que no quiere leer el parte acerca de la detención del Sr. Lletget, pues no quiere constar en el Diario de Sesiones, y ni mucho menos quiere hacer propaganda republicana.

El Sr. Lletget insiste en que debe el Gobierno hacer declaraciones categóricas.

El ministro de la Gobernación insiste en cuanto lleva manifestado.

El Sr. Lletget. Si he cometido delito alguno, que se diga.

No puede, agrega, tolerarse, se atente a la inmunidad parlamentaria.

No podemos, prosigue, estar al capricho de un ministro de un gobierno de sacristanes.

(Rumores y risas.)

Pide se diga de un modo terminante, si el llamar al Ministerio conjunto de sacristanes, es delito.

El señor Rodrigo Soriano: ¡Si llamarles sacristanes es ascenderles! ¡No merecen otro nombre que el de rapaveles!

(Rumores y risas.)

El Sr. Azcárate interviene en la discusión.

Dice que de no traerse a la Cámara los documentos pedidos acerca de la detención de los diputados republicanos, se demostrará que en todo esto ha habido manifiesta falsedad por parte del Gobierno.

El señor Salmerón también interviene manifestando que es una vergüenza lo que está haciendo el Gobierno.

El señor Rodrigo Soriano. No es una vergüenza, una iniquidad.

El señor Sanchez Guerra se extraña de que la minoría republicana aparezca tan compacta hoy en sus ataques, cuando ayer no arreció en su contienda.

El señor Azcárate le contesta diciendo que ayer no adoptaron la conducta de hoy porque no creían llegase el Gobierno a la desfachatez demostrada.

El señor Junoy, contestando a una alusión del ministro, dice que siempre ha excitado a la rebelión, y que hoy lo hará con más vigor que nunca.

Se promueve un gran tumulto.

El señor Rodrigo Soriano: Pido al sacristán que ejerce de ministro de la Gobernación que me conceda la palabra.

(Risas.)

Después trata de sacristán al señor Romero Robledo, pidiendo le conceda también la palabra.

Se promueve un acalorado incidente.

El señor Rodrigo Soriano dice:

¡Por qué se prohibió el 11 de febrero gritar ¡Viva la República!

(El señor Soriano recalca esta frase.)

Los republicanos contestan:

¡Viva, viva la República!

(Varias personas de las tribunas también dan vivas a la República.)

El señor Romero Robledo muéstrase intranquilo.

Agita repetidas veces la campanilla.

Es imposible describir el aspecto del salón de sesiones.

Los republicanos y el público siguen dando vivas a la República.

Algunos diputados de la mayoría gritan:

¡Viva el Rey!

Entonces se promueve otro escandaloso alarido.

Arrecian los vivas a la República y otros más graves.

El Sr. Romero Robledo:

—¡Eso es un grito ilegal!

Una voz:

—Más ilegales fueron los que dió S. S. en otra época.

Otra voz:

—¡Que se calle el coro de Virgenes!

El conde del moral de Calatrava intenta levantar la voz, pero no se le oye.

El escándalo dura largo rato, logrando al fin de numerosos incidentes que es imposible referir, imponer el señor Romero Robledo silencio.

Preocupadamente dice este:

Se entra en la orden del día.

Los diputados abandonan los escaños reanudándose los discursos en los pasillos.

El señor Salmerón: La causa es el Gobierno!

El señor Romero Robledo: Aquí no se trata de causas sino de efectos.

Se entra en la orden del día, aprobándose varios dictámenes de carterías.

Se acuerdan las vacaciones parlamentarias durante el carnaval.

Se levanta la sesión.

ECOS PARLAMENTARIOS

Madrid 14.—Háblase de reconveniones del señor Maura el señor Sanchez Guerra por no haber sabido atajar a los republicanos en el Congreso.

También se dice que un grupo de la mayoría, que se ha distinguido por criticar la flojedad del ministro de la Gobernación, piensa pedir autorización al

presidente del Consejo para presentar una proposición en virtud de la cual resuelva el Congreso expulsar a señor Soriano.

El presidente de la Cámara iba diciendo por los pasillos que ya se cuidaría el de arrojar a los diputados que diesen el «grito prohibido». Pero hasta ahora no lo ha hecho.

El marqués de la Vega de Armijo protestaba contra tales amenazas, haciendo constar que ni el presidente ni la Cámara entera tienen facultades para tal atrocidad.

Y del mismo parecer era el señor Canalejas.

El señor Salmerón y el «¡viva!»

Después de la sesión, el señor Salmerón fué llamado al despacho de ministros en el Congreso.

Al salir, manifestó el señor Salmerón que va a organizar una serie de meetings con el exclusivo objeto de que los diputados republicanos legalicen de una vez, (cortado por la censura).

Hay que hacer imposible la vida legal del Gobierno y, si puede ser, la vida material.

En cuanto se reanuden las sesiones, se reanudará la cuestión.

La guerra ruso japonesa

Después del preludio

PARIS 11

Ningún acontecimiento de importancia en el Extremo Oriente después de mis despachos de anoche.

Los periódicos de la mañana vienen atestados de telegramas y de comentarios, pero todos se refieren a los ataques de los japoneses sobre Port-Arthur, de que he dado cuenta, o bien a los preparativos de la campaña por tierra en Manchuria y en Corea.

A pesar de los partes tendenciosos rusos y de la parcialidad francesa, es evidente la superioridad de los japoneses por mar.

Acercas de esta superioridad, «La Dépêche» de Toulouse resume las opiniones de varios marinos franceses, de esta manera:

Lo más grave, a juzgar por los laconicos despachos recibidos, es el desorden de la escuadra rusa, sorprendida por un ataque que debía prever, sin poder recobrar el buen orden y disciplina durante el curso del combate. También se patentizó la inferioridad del tiro, lo cual hace sospechar que las fuerzas navales rusas, inferiores en la valía de sus unidades de combate según es ya sabido, no lo sean también en cuanto depende de la valía profesional de los jefes.

En cambio, la escuadra japonesa ha demostrado tal velocidad en las evoluciones, tal disciplina y precisión en el tiro, que bastan para legitimar las esperanzas que en su armada teñían puestas el imperio del Sol Saliente.

El resultado del primer encuentro se resume en estas conclusiones: la escuadra japonesa sale de la prueba sin bajas ni averías aparentes; la escuadra rusa pierde, en cambio, desde los comienzos cinco unidades de combate; dos acorazados y un crucero de primera clase, cuyas averías los inutilizan momentáneamente, y un cañonero y un crucero capturados por los japoneses en Chemulpo. Esta superioridad naval lograda por los japoneses puede proporcionar grandes ventajas en el transcurso de la campaña.

Sin embargo, hay que reducir el caso a un encuentro en que no parece que hayan luchado a todo trance las dos escuadras. Pero el encuentro revela en el plan japonés el empeño de llevar la ofensiva al corazón del poderío ruso en el Extremo Oriente, a la fortaleza central de Port-Arthur, que domina a un tiempo la entrada del golfo de Pe-chi-li y el litoral de Corea.

Desde 1898, en que los rusos se apoderaron de Port-Arthur, lo han convertido en un inmenso campo atrincherado, favorecida admirablemente la obra por la situación topográfica de la plaza, colocada al fondo de una bahía cuya entrada es un angosto canal abierta entre montañas fortificadas. Dentro, completamente abrigado y casi inexpugnable, está el arsenal con los cuarteles y almacenes.

El famoso canal no puede ser forzado por ningún barco enemigo; pero, en cambio, la escuadra rusa puede ser fácilmente embotellada, ya que no hay paso más que para la salida de los barcos uno a uno.

Tal como está fortificado, Port-Arthur, no caerá seguramente en poder de los japoneses como en 1894, cuando la tomaron en tres días a los chinos; pero es muy probable que en esta primera parte de la campaña, la conquista de Port-Arthur será el objetivo de las fuerzas militares del Japón, que intentarán el ataque por mar y por tierra, sabiendo que con la expugnación de la formidable plaza acabaría la guerra.

Para cooperar a la realización de este plan, es también probable que las tropas japonesas intenten cortar la vía férrea de Jarbin a Port-Arthur, a fin de cortar la retirada y los auxilios a la guarnición.

Pocos días faltan para saber si son fundadas tales previsiones y si, como se cree, intentará el ejército japonés repetir el plan seguido en la campaña de 1894-1895.

En Port-Arthur. Los barcos volados.—Un pasajero del vapor «Columbia», en cuarentena junto a la escuadra rusa en Port-Arthur mandó a Chifu (a la entrada opuesta del golfo del Chile) un largo despacho relatando el ataque nocturno del día 8.

Solamente uno de los barcos—cuenta el testigo—lanzaba proyecciones

eléctricas, pero con visible abandono. A la vanguardia de la escuadra no había más que tres torpederos destacados; los demás estaban dentro de la dársena.

Todo estaba tranquilo. Un oficial ruso nos contaba que no era esperada la escuadra japonesa hasta dentro de tres ó cuatro días. El faro estaba ya encendido y brillaban también boyas luminosas en el mar.

A las ocho la maninería rusa cantó las oraciones de la noche. El tiempo era templado, el cielo estaba sereno, algo brumoso, y soplaban leve brisa del Sud.

Todo se quedó en silencio. Me iba á acostar, á eso de las once y media, cuando oí tres explosiones sucesivas, distintas, pero sordas. Indudablemente se produjeron en el fondo del mar, pues nuestro buque fué sacudido con violencia. Instantáneamente se abrió el fuego con piezas de doce y de tres pulgadas, y empezaron á funcionar los reflectores eléctricos, pero con escaso método. Estuve contemplando las operaciones, creyendo que se reducían á simples maniobras, hasta media noche. El cañoneo fué acabándose, hasta extinguirse por completo á las tres de la madrugada.

A la una; poco más ó menos, nos pasaron por delante dos barcos de guerra (el «Peresvot» y el «Cesarevitch» probablemente) y un crucero de gran tonelaje, todos en demanda de la entrada del puerto.

Dos barcos han quedado atravesados en canal, varados sin remedio, y muy juntos, pero no cierran el paso más que á los buques de mucho calado.

El «Peresviet» recibió el torpedo en la proa, el «Cesarevitch» hacia popa.

El crucero está también varado, de costado, fuera de la entrada del puerto, á consecuencia de otro torpedo.

A las tres menos veinte minutos de la mañana han venido á bordo oficiales rusos, muy soliviantados, diciéndonos que el virrey nos prohíbe en absoluto marchar de Port-Arthur, sin duda para impedir que se enteren los japoneses de la importancia de las voladuras. Hasta aquel momento no empezamos á darnos cuenta de la gravedad de lo acaecido.

Al ver la extraña posición de los dos acorazados «torpedeados» sospechamos una colisión; pero al poco rato sabíamos que habían atacado los japoneses. Caso poco menos que inexplicable, pues, después del cañoneo y de los juegos deslumbradores de las luces eléctricas; es decir, después de las tres, no se entabló combate alguno.

Hacia luna y no se apercibía el menor rastro del enemigo.

VOLUNTARIOS

París 11.—Ayer afluyeron ofertas de voluntarios para el ejército ruso en la embajada de París.

Parece que son más de 800 los franceses que se han ofrecido, rechazados cortesmente por la embajada.

Los rusos en Manchuria

La línea férrea cortada

Desde Tokio transmiten los correspondientes una noticia trascendental que responde á sus proyectos ya anunciados.

Asegúrase que una partida de japoneses ha volado un puente del ferrocarril de Manchuria, y que resultaron de la voladura 30 muertos.

Si persisten, como se ha amenazado, estas operaciones por partidas sueltas de dinamiteros, la situación del ejército ruso en Manchuria puede ser difícil.

—Ha llegado á Jarbin (en el transiberiano) el general Kuropatkine, ministro de la Guerra, nombrado general en jefe del ejército ruso, de operaciones.

—En Moscou han sido expedidos 17 vagones de municiones y 72 piezas de artillería de tiro rápido, con destino al ejército de Manchuria.

El almirante Alexief, virrey del Extremo Oriente ruso, ha mandado completar la movilización de todas las reservas disponibles del ejército de tierra.

Han sido expedidas más tropas al Yalu, sobre la frontera de Corea.

BATALLA PROBABLE

París 13.—La «Daily Mail» cree que se aproxima una gran batalla en el Yalu.

ESCUADRA RUSA

La escuadrilla rusa salida del Canal de Suez para el Extremo Oriente, y detenida por orden del Gabinete de San Petersburgo al estallar la guerra permanece en Djibuti (colonia francesa del mar Rojo) donde se le juntarán los barcos enviados de Rusia, según telegrafíe anoche, para formar una escuadra de 15 (?) unidades y 32 barcos menores.

SUSCRIPCIÓN

París 13.—El «Banco Ruso» de París ha abierto una suscripción á favor de los heridos de la guerra.

La primera lista reúne 18.000 francos.

BUQUES MERCANTES

CANONEADOS

Desde Tokio transmiten un parte oficial que relata el cañoneo de dos buques mercantes japoneses por una división naval rusa, al Norte de la isla de Yeso (Japón). Probablemente se reducirá á esta caza el supuesto bombardeo y arrasamiento de la ciudad de Hakodate por la división bajada de Vladivostok.

Según el parte japonés, cuatro barcos—probablemente los de esta división—dieron caza á dos vapores japoneses: uno de 1.000 toneladas y otro de 300. El primero escapó de los enemigos que lo rodeaban, y pudo refugiarse en un puerto de Yeso; el segundo fué echado á pique, pues ninguno de los dos quiso rendirse.

BAJAS DE LOS JAPONESES

Informes de procedencia japonesa fijan en 4 muertos y 54 heridos, las bajas á bordo de los torpederos cuando el primer ataque á la escuadra rusa en Port-Arthur.

Respecto de las averías y las bajas de los rusos, hay un documento oficial, el parte que da el virrey ó lugarteniente del czar, almirante Alexief, con fecha del 11, que dice así:

El «Cesarevitch» y el «Pallada» fueron llevados el 9 á la dársena interior. Ahora se está trabajando en cerrar la vía de agua del «Retvisan» (acorazado).

La reparación completa de los acorazados requiere una labor complicada durante un plazo que es sumamente difícil precisar.

El «Pallada» y el «Cesarevitch» serán llevados al dique, uno tras de otro. A mi parecer, los trabajos de reparación durarán unos quince días. Los demás barcos de la escuadra que tomaron parte en el combate del día 9 y han

tenido averías, fueron trasladados, el día 10, á la dársena interior para descargar el carbón y sufrir las reparaciones que espero ver terminadas dentro de tres días.

En el combate contra la escuadra japonesa fueron heridos levemente y curarán pronto: el teniente coronel de artillería de marina Saponstchowaski, el guardia marina Petrof, que estaba á bordo del «Aurora», barco que no tomó parte en el combate. De los suboficiales y soldados heridos graves, han fallecido cuatro más. Desgraciadamente no hay motivos para esperar el restablecimiento de la gran mayoría de los heridos á bordo del «Pallada», á causa del envenenamiento de la sangre producido por los gases exhalados al estallar los torpedos, cargados con melinita. Se prodiga á los heridos los más atentos y solícitos cuidados.

El día 10, se ha hecho una exploración de las cercanías por cruceros sin apercibir barco alguno enemigo. Los servicios de vigilancia son reforzados de noche por torpederos y lanchas cañoneras; pero esta noche ha transcurrido sin incidente y sin encuentro alguno con el enemigo.

VAPOR VOLADO

Noventa y cinco muertos

París 13.—En Port-Arthur ha volado un vapor mercante ruso, el «Ienisei», que estaba anclado á la entrada del puerto.

Llevaba cargamento de material de guerra, especialmente sustancias explosivas.

Todo el buque se hizo trizas, muriendo 95 personas, entre ellas el comandante.

EL BARON DE ROSEN

Telegrafían de Tokio que se ha embarcado el barón de Rosen, ministro plenipotenciario saliente de Rusia, á bordo de un vapor francés.

CONTRATO REHUSADO

París 13.—La «Empress Lire», Compañía de Navegación, ha rehusado los contratos que le ofrecía el gobierno del Japón para transportar grandes partidas de víveres con destino al ejército de operaciones.

RUMORES

Como rumor, transmito el de que la tentativa de desembarque de los japoneses en Kiu-tcheu les costó dos regimientos que fueron aniquilados.

Asegúrase que los fuertes que defendían Port-Arthur permanecen intactos.

MAS BARCOS

París 12.—Un cablegrama de Singapur dice que salieron los dos cruceros procedentes de Génova, comprados por el Japón á la Argentina. Les falta montar la artillería gruesa de las torres.

Mañana estarán en Hong-Kong, donde embarcarán las dotaciones japonesas, para llegar á Nagasaki el martes probablemente.

—Desde San Petersburgo dicen que dentro de poco saldrán cinco barcos de guerra nuevos para formar una escuadra con los que pasarán últimamente el canal de Suez, y que han suspendido el viaje al Extremo Oriente, al mando del almirante Wiermus.

MAHON

Itinerario de correos

Anteayer se reunió en las Casas Consistoriales la Comisión nombrada por el Ayuntamiento para tratar de la

modificación del actual itinerario, que todo el mundo está de acuerdo en que es insostenible.

Hubo completa conformidad en que lo más urgente era evitar que el vapor destinado á cubrir la línea de Mahón á Barcelona con escalas esté detenido días y días en nuestro puerto, por ser imposible la escala en alta mar frente al puerto de Ciudadela en cuanto sopla viento algo fresco del O., SO. ó NO. Y como esto es muy común en Menorca, durante los inviernos especialmente, resulta que la expresada escala, perjudica á todo el comercio de la isla, que vé detenidos á menudo sus géneros y artículos embarcados en dicho buque.

Para evitar estos perjuicios, se creyó que lo más conveniente sería que cuando el viento imposibilita toda operación en Ciudadela, se mande la correspondencia desde aquella ciudad á Mahón á primera hora de la mañana, con el objeto de que el vapor pueda salir el mismo día con dirección á Alcudia y Barcelona, y que este punto se consulte con la Autoridad local de Ciudadela antes de elevarlo á la Superioridad.

En cuanto á formular un nuevo itinerario, se presentó un proyecto distinto de los publicados antes, que es el que sigue:

Lunes.—Llega de Palma.

Martes.—Sale para Barcelona directo.

Miércoles.—Llega de Barcelona y escalas.

Jueves.

Viernes.—Llega de Barcelona directo. Sale para Palma.

Sábado.

Domingo.—Sale para Barcelona y escalas.

Este itinerario tiene sobre el aprobado anteriormente por la Subcomisión la ventaja de que el vapor que cubra la línea de Mahón-Palma permanecerá dos días en la capital, en vez de uno; y las dos comunicaciones con Palma estarían más distanciadas.

Pero, en cambio, tendría sobre aquel la gran desventaja de que la llegada á Mahón de los vapores de Barcelona sería miércoles y viernes, es decir con un solo día intermedio, en vez de llegar los miércoles y domingos; y las salidas para Barcelona serían los domingos y martes, en vez de domingos y jueves. Y además habría dos llegadas de Barcelona seguidas sin ninguna salida, y dos salidas seguidas para Barcelona sin ninguna entrada.

Convenimos en que con el nuevo proyecto la correspondencia sería recibida en Mahón mejor espaciada, pero creemos superior á esta circunstancia el interés de nuestro comercio, que es casi exclusivamente con Barcelona, y que saldrá muy perjudicado.

Para que nuestros lectores se hagan el debido cargo y puedan comparar insertamos á continuación el itinerario que fué aprobado por la Subcomisión.

Lunes.

Martes.—Sale para Palma.

Miércoles.—Llega de Barcelona y escalas.

Jueves.—Llega de Palma. Sale para Barcelona directo.

Viernes.

Sábado.

Domingo.—Sale para Barcelona y escalas. Llega de Barcelona directo.

Crónica

Ya murió el Carnaval: paso á la Cuaresma.

Esa fiesta en que la humanidad se abandona en brazos de la locura arrojándose envuelta en serpentinas y confetti la expresión de su místico desprecie, es, según mi parecer, la fiesta en que mejor se trata de las miserias de la sociedad actual, inmenso *Spoliarium* de todo lo noble, elevado y valiente.

Conozco hombres con cuerpo de eunuco y corazón de esclavo, que disimulan hipócritamente durante todo el año las oleadas de rebeldía que acuden á sus gargantas, para lanzarlas escudados en una careta al rostro de los que odian con el aborrecimiento del impotente.

Amigos tengo que habiendo sufrido el bochorno de unas calabazas, esperan el Carnaval para vengarse del desdén que les cruzara la cara con un lotigazo, lanzando al rostro de las que les fueron ingratas, frases de doble sentido para engendrar celos en el amante afortunado.

Conozco también maridos que abandonaron en la muger el monopolio de los pantalones conyugales, que aguardan estos días para dar salida á sus inocentes y visibles ansias de independencia.

Estos tres días que han pasado son la fiesta onomástica de los cobardes, de los ennuocos, que no se atreven á decir sus pensamientos cara á cara.

Los resignados, los mansos de espíritu, los débiles de voluntad, sedimento de una civilización decadente, celebran su santo en ella, amparados por el antifaz irresponsable.

Sus ansias de rebelde, sofocadas por el medio, ahogadas por la coacción moral del ambiente, extranguiladas al germen por la herencia fisiológica de una raza moribunda, estallan y surgen tras el «no me conoces» convencional que oculta el «te conozco demasiado».

Por esas calles, que sufrirán durante doce meses el cansado pataleo del rebaño de vencidos, han trotado durante tres días los súbditos del rey Arlequin, gustando con fruición el desahogo de las rabias contenidas, arrojando insolente serpentina al rostro de los que durante todo el año les cruzan la cara.

Y después, pasado el dominio de S. M. la Locura, la legión de cobardes volverá á su humildad diaria, poniendo el rostro pacientemente á los latigazos del vencedor, almacenando rabia para el próximo Carnaval.

Hace tiempo que en los disfraces predominan los de hombres vestidos de mujer, esto retrata más que cien crónicas las aspiraciones de la sociedad moderna.

Oh, Carnaval, Carnaval! Yo te saludó como la fiesta de los cobardes y eunuocos.

G.
Asegúrase que á consecuencia de la guerra Ruso-Japonesa y en previsión de los acontecimientos que pudiesen ocurrir, el Gobierno á resuelto reforzar la guarnición de esta isla con tres batallones de cazadores, tres compañías de ingenieros, un escuadrón de caballería y una batería de artillería rodada.

Dícese que en breve llegarán los primeros refuerzos.

De estas fuerzas un batallón ira des-

tinado á Ciudadela y otro á Mercadal que dará destacamentos á Fornells y S. Cristobal.

Por noticias particulares se sabe que en el mes de abril próximo llegará á nuestro puerto el crucero de guerra español «Lepanto» permaneciendo en estas aguas un mes.

Dícese que en breve llegará á esta ciudad todo el personal de marina que ha de constituir la dotación del dique.

Por si alguno de nuestros suscritores hubiese dejado de recibir, aunque involuntariamente, la hoja que ayer publicamos, hemos creído conveniente reproducir en el número de hoy los tres telegramas de nuestra agencia que aquella contenía.

El vapor «Menorquín» que debía salir el domingo para Barcelona con escalas continúa aun detenido en nuestro puerto por no permitirle el tiempo reinante efectuar operación alguna en Ciudadela.

Los artistas de ópera que han actuado en el teatro principal darán mañana una función de despedida dedicada al casino «Unión Republicana» poniéndose en escena la Gioconda.

Los socios abonados á la última temporada podrán recoger sus respectivas localidades hasta las cuatro de la tarde del día de mañana; pasada esta hora se venderán al que las pida.

Les deseamos un lleno completo.

Han transcurrido los tres días de carnaval sin que hayamos de lamentar el menor incidente, prueba del estado de cultura y sensatez de los habitantes de esta ciudad.

La animación por nuestras calles no ha sido mucha, pero en cambio los casinos y teatros se han visto concurridísimos.

Ayuntamiento de Villa-Carlos

SESIÓN DEL DÍA 14 FEBRERO 1904.

Se abrió la sesión bajo la presidencia del señor Alcalde don Casimiro de Cossío y Cuenca, y asistiendo los señores Concejales Neto, Puig, Petrus, Juan y Vidal.

Fueron leídas y aprobadas las actas ordinarias del día siete, y extraordinarias de los días trece y catorce del actual.

Se enteró de un oficio del señor Administrador de Hacienda de esta Provincia, con fecha diez del corriente, trasladando el acuerdo dictado por dicha Administración, por el que resuelve que, para los efectos de la contribución industrial, debe este pueblo tributar por la base 10.^a de población, conforme tenía solicitado esta Alcaldía.

Se aprobó el padrón del arbitrio sobre perros, formado para el corriente año; y se acordó su exposición al público, á efectos de reclamación.

Se enteró de que los contratistas para la construcción de un trozo de carretera en la calle de la Iglesia, y de aceras en las calles Mayor y de la Iglesia, habían prestado la fianza prescrita en los respectivos pliegos de condiciones; y se acordó que se cite á dichos rematantes, para la formalización de los oportunos contratos.

Alrededor del Mundo

El número del jueves 11 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente.

El castillo de Butrón.—El veneno más activo del mundo (El cianuro de cacodilo).—Un insecto arquitecto (Cómo hacen sus casas y cómo viven las avispas).—El radio para conservar alimentos.—Reyes que hacen crochet.—El cáncer y los judíos.—El anís y la memoria de los perros.—Los mosaicos (Los cuadros por el suelo; Rafael, embaldosador; el suelo antiguo, visto con orystal de aumento; un Papa en 700 mil pedazos; cómo se hace esta obra de paciencia; embaldosadores sin jornal, pero carísimos).—Disecadores artistas, y artistas que no estudian.—Los cometas de este año.—Un submarino maravilloso (El nuevo de la marina yanqui).—¿Se necesitan criminales!—El oído de los peces.—Cuatro mil millones de píldoras (Los secretos de esa industria).—Ladrillos de corcho y taponos de serrín.—La adivinación, los colores y la suerte.—Cosas necesarias que no se venden, y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas Recetas y Recreos etc.

Publica además, este número otro pliego encuadernable de la interesantísima novela de Max Pemberton «La Ciudad Inexpugnable».

20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Ninguna persona se cura de una enfermedad mientras su sangre está cargada con materias impuras, Las Píldoras de Vida del Dr. Ross son los grandes purificadores de la sangre.

Curan la *influenza*, la bilis, estreñimiento, dolores de cabeza, calenturas y todos los desarreglos del estómago, hígado, los intestinos y la sangre, todo esto por un precio sumamente reducido.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 15, 9'40.

Paris.—El Diario oficial publica hoy la declaración de la neutralidad de Francia en la guerra ruso-japonesa. El general Lineville ha sido nombrado general en jefe del ejército ruso en la Mandchuria.

Los japoneses exigen que los extranjeros que estaban á bordo de los buques rusos que fueron capturados sean declarados prisioneros de guerra. Madrid 16, 8'00.

San Petersburgo.—Comunican de Port-Arthur que después de la batalla que tuvo lugar en Chemulpo, diez y nueve mil japoneses desembarcaron en Corea. Hay completa calma en Port-Arthur. Madrid 16, 10'30.

New-York.—Comunican de Nagasaki que circula el rumor de que mil novecientos soldados japoneses han perecido á bordo del buque que se ha ido á pique.

Doce mil japoneses han desembarcado en Dove, saliendo á su encuentro los rusos y entablándose una lucha cuerpo á cuerpo, de la cual salieron los japoneses derrotados.

Los cañones de los fuertes de Port-Arthur echaron á pique tres torpederos rusos, creyendo que eran enemigos. Madrid 16, 10'15.

El Jurado reunido en Zamora para fallar sobre el crimen de Fermoselle ha dictado veredicto de inculpabilidad y los procesados han sido puestos en libertad.

Se afirma que los proyectados via-

jes del rey al extranjero y á Barcelona han sido aplazados.

Madrid 16, 12'25.

El señor Montero Ríos ha declarado que cuando estalló la guerra de Cuba aconsejó al señor Sagasta que declarara la independencia de la isla, y reconociera la deuda cubana, y que antes de sobrevenir el desastre, le propuso que pidiera á los Estados Unidos la suspensión de hostilidades con el objeto de pactar la paz en mejores condiciones.

Madrid 17, 8'10.

Las noticias que van recibíendose de la guerra son muy contradictorias pues mientras unos despachos dicen que la escuadra rusa fué derrotada perdiendo ocho buques y apresándoseles once, otros afirman que la escuadra rusa de Port-Arthur sorprendió á la japonesa echándola á pique cinco cruceros apresándola dos.

Madrid 17, 9'40.

Un despacho recibido hoy afirma que el Czar mandará el cuerpo de ejército que va á combatir contra los japoneses.

Madrid 17, 10'00.

Ocho mil japoneses desembarcaron en Pigconbay cerca de Port-Arthur siendo derrotados por los cosacos los cuales les dieron una terrible carga resultando centenares de muertos.

Madrid 17, 10'50.

New York.—Un despacho de Seoul dice que los buques japoneses dieron caza á la escuadra rusa apresándola tres buques cerca de Yongampiso.

Madrid 17, 12'45.

Valencia.—En el desfile de las máscaras ayer tarde ocurrió un tumulto espantoso habiendo carreras y sustos. El alcalde fué silbado.

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Ciudadela 16, 8'25.

Tiempo continúa dudoso; vuelto refrescar oeste que aumentará marejada boca puerto si no calma.

Resuelvan ustedes lo conveniente según tiempo reine durante noche. Marqués.

Ciudadela 17, 8'50.

Reina temporal fuerte sudoeste que no permite operaciones de ninguna clase. Marqués.

Palma 17, 7'40 m.

«Isla Menorca» fondeado las siete sin novedad. Ginart.

Teatro Principal

— FUNCION —

para

MAÑANA JUEVES 18 FEBRERO 1904

dedicada al

Casino «Unión Republicana»

PROGRAMA

LA APLAUDIDA OPERA

EN CUATRO ACTOS

GIOCONDA

A las ocho y media.

Banco de Mahón

Cotizaciones locales

Din. Pap.

Industrial Mahonesa. 00'00 60'00

Banco de Mahón. 44'00 46'00

Eléctrica Mahonesa. 00'00 00'00

Soc. gen. Alumbrado 103'00 00'00

Marítima. 105'00 00'00

Soc. Anglo española. 00'00 100'00

Ob'ig. municipales. 90'00 00'00

Id. Marítima. 00'00 102'00

(1) Cupón orado.

Mahón de 17 Febrero 1904

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Allcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).
Proporcionan alivio instantáneo.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Glática, etc., etc. los emplastos de ALLCOCK son superiores á todos.




Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Allcock.

Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones, Entumecimiento, y Fiebre dolorida, etc. el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales, Siempre Eficaces.
Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España—J. UELICH & CA., Barcelona.

CONTRABEXIS GRAU-INGLADA

Curación rápida de la TOS, BRONQUITIS, CATARROS y demás afecciones bronquiales y pulmonares.
Fórmula nacional á base de TERPINOL, BUAYACOL, GROMOFORMO Y HEROINA.
Recomendado por las eminencias médicas.
Venta al por mayor, Centro Farmacéutico. Al detalle: Farmacia Valenzuela, Palma, principales de Mahón, y en la del autor.
GRAU INGLADA, Asalto, 4, Barcelona.
Agente general para las Islas.—C. Jaques, Palma de Mallorca, Santo Domingo 12, pral.

¡OJO, FUMADORES!

Se ha puesto á la venta el

Papel "Lerroux"

¡Pedido en todas partes!

Se encontrarán todos los viernes de cuaresma pasteles de langosta, marisco y pescado, y queso. Dulce para postres, Aranjat y Cabello de angel.
Confitería de Cardona
San Roque, 35.

Fotografía de Femenias

(TALLER FUNDADO EN 1869)

Se retrata todos los días, incluso festivos y aunque esté nublado ó lueva.

Retratos desde un real vellón a 5 duros.

Gran surtido en tarjetas postales.

A todo el que se retrate en traje de mascara y pida los retratos de 1.ª clase, la primera copia se le hara sobre plato, paleta pandereta ó photopainture (en colores) sin aumento

(Muestrario en la Plaza del Cármen)

TALLER FOTOGRAFICO: PLAZA MIRANDA, 4

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

Á PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 8, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás de Falpi, propietario—Sr D. José M.ª de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital gocial y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.924.720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977.797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni á las leyes de otros países ni á los concieros internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual María Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

Para vender

Lo están los armarios, aparador y mesa de centro de la confitería «El Águila de Oro»

Para informes dirigirse á la misma, Plaza del Príncipe, n.º 9, Mahón.

SUBASTA

A voluntad de sus dueños y en el vecino pueblo de Villacarlos, tendrá lugar el domingo 28 del corriente mes la subasta de una casa calle de San Ignacio n.º 6.

Dicha subasta tendrá lugar de diez á once de la mañana en la plaza de la Explanada del indicado pueblo. En poder del alguacil de Villacarlos obran los documentos referentes al caso.

NODRIZA

Se necesita una

Informes calle del Angel, núm. 1.

NODRIZA

Hay una joven que desearía encontrar criatura para amamantar en su propia casa. En esta imprenta informarán.

Subasta

El domingo 28 del corriente mes, se venderán en pública subasta, en el despacho del Notario de Alayor, don Luis G. Pascual y Ruiz, las fincas siguientes.

Una viña situada en tierras de Biniazan del término de Alayor.

Una casa calle de San Nicolás, n.º 9, de Alayor.

Otra casa calle de San Juan, n.º 20, de Alayor.

Otra casa calle de Meliaus, n.º 85, de Alayor.

Dichas fincas proceden del concurso de D. Juan Sintés Pons y se adjudicará al mejor postor, siempre que la postura sea del agrado de los vendedores.—Mahón 16 Febrero de 1904.

17-18-20-28-25-27.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón.